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  En Cobquecura a 01 días del mes de Abril de 2009, se reúne el Concejo 
Municipal en su Décima Segunda Sesión Ordinaria del Período 2008-2012 en la Oficina de 
Alcaldía.  Preside la Sesión el  Sr. Alcalde y Presidente del Concejo Municipal Don Julio 
Manuel Fuentes Alarcón, contándose con la presencia de los Srs. Concejales  Don José 
Pedro Cifuentes Crisóstomo, Don Guillermo Salgado Contreras, Doña Jacqueline Pacheco 
Alarcón, Don Enrique Rodríguez Alarcón, Don Lautaro Igor Millanao Mora y Don 
Temistocle Vera Irribarra.  

  
 Actúa como Secretario de la Sesión el Sr. Oscar Espinoza Sánchez. 
 
 Sr. Presidente inicia la Sesión siendo las 09:00 hrs. 
 
  
1.- APROBACION ACTA SESION ANTERIOR. 
 
 Respecto al Acta Nº 11 de fecha 25.03.2009.-, Sr. Presidente consulta si existe 
observación, acto u omisión. 
 A lo que ningún Concejal responde por lo que se da por aprobada el Acta Anterior. 
 
 
2.- CUENTA: 
 
 
 2.1.- Correspondencia de Interés. 
  
 2.1.1.- CARTA SOLICITUD 
 

COBQUECURA, 30 de marzo de 2009 
 

SR. PRESIDENTE HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL 
PTE. 
 
 MEDIANTE LA PRESENTE SOLICITAMOS RESPETUOSAMENTE A USTED 
LA POSIBILIDAD DE APOYAR A LA ORGANIZACIÓN QUE REPRESENTO, CON 
UNA SUBVENCION ESPECIAL QUE NOS PERMITA MEJORAR EL SISTEMA DE 
AGUA POTABLE DEL COMITÉ DE AGUA SERICHE EL CASTAÑO. 
 
 NUESTRO PROBLEMA SE ORIGINA POR LA POCA CAPACIDAD DE 
ACUMULACION DE LA TOMA DE AGUA, DEBIDO A LA DISMINUCION 
NATURAL DE CAUDAL DURANTE LOS MESES DE VERANO, LO QUE NO 
PERMITE ACUMULAR GRAN CANTIDAD DE AGUA Y ESTO AFECTA AL 
NORMAL ABASTECIMIENTO POR PARTE DE LAS 27 FAMILIAS 
PERTENECIENTES AL COMITÉ DE AGUA DEL SECTOR. 
 
 LA SOLUCION DE ACUERDO A VISITA EN TERRENO, CONSISTE EN 
AUMENTAR LA CAPACIDAD DE ACUMULACION DE AGUA DE LA TOMA 
MEJORANDOLA DANDO MAS ALTURA Y REVISTIENDO LAS PAREDES CON 
CEMENTO, ADEMÁS DE LA INSTALACION DE UNA COMPUERTA DE MADERA. 
 



 EL APORTE QUE RESPETUOSAMENTE SOLICITAMOS A USTED ES DE $ 
350.000, PARA LA INSTALACION DEL MURO DE CONCRETO Y EL 
REVESTIMIENTO INTERIOR DE LA TOMA.  CABE CONSIGNAR QUE EL COMITÉ 
DE AGUA ESTA EN CONDICIONES DE APORTAR HASTA $ 100.000 PESOS PARA 
LA COMPRA DE ESTACAS Y ALAMBRE PARA EL CIERRE PERIMETRAL DE LA 
TOMA DE AGUA. 
 
 ESPERANDO UNA FAVORABLE ACOGIDA. 
 
 SE DESPIDE ATENTAMENTE 
 

JUAN SANCHEZ ORELLANA 
PRESIDENTE COMITÉ DE AGUA SERICHE EL CASTAÑO 

 
 
 Sr. Presidente señala, nosotros siempre hemos tenido las puertas abiertas, respecto a 
todas las Organizaciones y les hemos prestado apoyo, pero mirándolo en este minuto, 
también debiera ser justo al igual como lo hicimos con el Comité de Agua El Molino, ellos 
se esforzaron un poco más y pusieron el 50% del valor del filtro que necesitan colocar, por 
lo tanto Sr. Secretario, hay que solicitar a la Dirección de Obras que verifique en terreno, 
cuál es el costo de esto, porque, no tengo claro si los cien mil, son parte de estos trescientos 
cincuenta mil o son aparte, no me queda claro ya que dicen “el comité de agua está en 
condiciones de aportar hasta $ 100.000 pesos”, pero no sabemos si son parte de los 
trescientos cincuenta mil pesos o no. 
 Sr. Secretario dice, ellos están pidiendo el aporte, porque, la carta dice “el aporte 
que respetuosamente solicitamos a usted es de $ 350.000 pesos”, además, de los cien mil 
pesos que ellos van a dar, ahora, si usted dice que el Municipio aporta el 50%, debiéramos 
entregar hasta doscientos cincuenta mil pesos y ellos debieran colocar los otros doscientos 
mil pesos. 
 Sr. Presidente indica, es lo que pienso, para que sea justo. 
 Sr. Vera señala, debieran aportar el 50% al igual que el comité de Agua El Molino. 
 Sra. Pacheco consulta, pero la cantidad de gente es la misma que está favorecida allá 
o más gente. 
 Sr. Presidente responde, es casi la misma cantidad. 
 Sr. Cifuentes consulta, y si tiene menos recursos. 
 Sr. Presidente responde, eso es lo que quiero verificar, por eso quiero ver, por lo 
tanto debemos verificar con la Dirección de Obras cuál es el costo total y ahí vamos viendo, 
dejemos el punto para la siguiente sesión, pero que quede algo claro, que aporte del 
Municipio van a tener, si no tienen más capacidad económica le entregaremos una 
subvención por los trescientos cincuenta mil pesos. 
 
 

2.1.2.- ORDINARIO Nº 218/ DEPARTAMENTO DE SALUD 
 
     ANT.: No hay. 
     MAT.: solicita reunión expósita Honorable  
     Concejo Municipal. 

 
COBQUECURA, Marzo 24 del 2009.- 
 
A: SR. PRESIDENTE HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL 
 DON JULIO MANUEL FUENTES ALARCON 
 
DE: DIRECTOR DEPARTAMENTO SALUD MUNICIPAL 
 
 Haciendo mención, a la información requerida por el Honorable Concejo Municipal 
con respecto a diferentes programas que ejecuta salud, se sugiere una reunión expositiva, 
debido a que esta información es tan relevante y creo que el papel no lo plasmaría. 
 Además, se importante clarificar el funcionamiento y tipo de beneficiario que puede 
participar de cada programa, por ejemplo: 



El cambio de Modelo de Consultorio General Rural de Cobquecura a Centro de Salud 
Familiar. 
El Programa de Gobierno Chile Crece Contigo. 
El Programa de Gobierno Comunas Vulnerables. 
 
 Entre los diversos programas que podemos mencionar, existen más de 10, por lo 
tanto, para mejorar las coberturas y lograr mayor equidad en nuestra comuna es de vital 
importancia que los Concejales manejen información precisa y exacta de cada uno de ellos. 
 
 Si la respuesta es favorable, solicito a usted designar el día y la hora, sin otro 
particular, le saluda atentamente a usted, 
 
 

JESSICA RAMIREZ LAGOS 
DESAMU 

 
 Sres. Concejales determinan realizar reunión informativa el Miércoles 08 de Abril a 
las 11:00 Horas.  
  
 

2.2.- Cuenta del Presidente. 
  
 Sr. Presidente señala, establezco que el día sábado se realizó una reunión donde 
asistieron los Concejales, en Buchupureo, donde se tuvo bastante cobertura, donde se 
confirmó la pavimentación de once cuadras, en el sector urbano de Buchupureo, posterior a 
eso nos trasladamos al sector de La Esperanza, donde se procedió a inaugurar el agua 
potable del sector más, la sede social, hoy día también corresponde darle un pequeño 
reconocimiento a las jóvenes que participaron del programa Servio País en la comuna, que 
terminaron su periodo de un año de intervención en Cobquecura, hoy día se despide el 
equipo que termina su intervención y se presenta el nuevo equipo, que trabajara un año en 
la comuna, también, lo informó en forma oficial, que voy saliendo el día de hoy a una 
ceremonia a las cuatro de la tarde en Santiago, por eso iniciamos la sesión antes, porque, se 
le entrega un galardón a la Sra. Mercedes Salgado, del sector la reforma, integrante de un 
grupo PRODESAL, que debe asistir a una ceremonia con la Ministra de Agricultura en 
Santiago, así que viajamos hoy a las diez de la mañana y retornamos durante el día. 
 Sr. Rodríguez consulta, eso es por PRODESAL. 
 Sr. Presidente responde, por el Ministerio de Agricultura, fue elegida como la Mujer 
Campesina Emprendedora, dentro del país, es a Nivel Nacional la distinción, por eso creo 
que la importancia y para que la gente se motive, lo mínimo que puedo hacer es 
acompañarla.   
    
 
 2.2.1.- TRABAJOS REALIZADOS POR LA DIRECCION DE OBRAS 
MUNICIPALES. 
 
1.- TRASLADO E INSTALACION DE MEDIAGUA CASO SOCIAL SECTOR LOS 
MAQUIS.- 
2.- CONSTRUCCION FOSA SEPTICA CASO SOCIAL SECTOR EL MOLINO.- 
3.- TRASLADO Y REPARTO DE AGUA DIVERSOS SECTORES DE LA COMUNA.- 
4.- PERFILADO DE CAMINO COBQUECURA-COLMUYAO.- 
5.-. TRABAJOS DE EMERGENCIA POR MAREJADA EN SECTOR TAUCU.- 
6.- CORTE DE PASTO CANCHA DE FUTBOL DE BUCHUPUREO Y ESTADIO 
FISCAL DE COBQUECURA.- 
7.- CONSTRUCCION POZOS Y OTROS TRABAJOS A BENEFICIARIOS PRODESAL 
SECTOR SAN JOSE Y LA ACHIRA.- 
 

DIRECCION DE OBRAS 
 

COBQUECURA, Abril 01 de 2009. 
 



 Sr. Presidente señala, respecto al reparto de agua, me comuniqué con el Gobernador, 
porque, estaba el contrato en primera instancia del Programa de la Sequía, del camión 
aljibe, que reparte agua en la comuna hasta el 31 de marzo, es decir, hasta ayer, pero le 
solicité al Gobernador, que este mes continuara el camión, ya que todavía estamos con 
problemas, así que va a continuar por lo menos un mes más, por si le preguntan las 
personas que han sido beneficiadas, se les va a entregar agua por un mes más, respecto, al 
tema de las marejadas, hubo un problema bastante grave, pero es una cosa natural, que se 
da esporádicamente, conversaba con la gente y ellos me decían, que esto también ocurrió 
hace quince años atrás, afortunadamente no causó mayores problemas, a excepción de una 
Sra. que tiene una casa en Taucú, que le llegó el agua a su casa, hoy día en la mañana 
conversó conmigo, vamos a tratar de arreglarle la situación, está un poco complicado por el 
ingreso de los camiones, entonces, ella va a pedir los permisos a los vecinos, para ver si lo 
podemos hacer a lo derecho, porque, le habían dado permiso por donde las niñas Cisternas, 
pero hay que hacer todo un camino por dentro, es decir, la tierra la íbamos a ocupar en 
hacer el camino, y no le íbamos a dar una solución a ella, pero está en vías de solución, me 
comprometí, en que dentro de veinte días, como mínimo, ya que la maquinaria se 
encontraba trabajando en el sector sur de la comuna, de arreglarle la situación. 
 Sr. Cifuentes dice, hay otra casa que estaba damnificada, ahí en El Caleuche, frente 
a Mure. 
 Sr. Presidente responde, abajo en la bóveda. 
 Sr. Cifuentes señala, se partió el muro. 
 Sr. Rodríguez indica, pero eso es normal. 
 Sr. Presidente dice, todos los años le pasa, en los otros sectores no hubo problemas, 
ni en Buchupureo, ni en Pullay, fue específicamente en este sector desde Mure hasta Taucú, 
porque, en Totoral donde se sale todos los años, no salió, lamentar, fue un agricultor, 
nosotros hicimos el catastro, un agricultor, fue el que quedó bastante mal, ya que no había 
sacado sus cosechas, don Tin Parra, se procedió, una vez que bajo el río ha abrir la 
desembocadura, pero, según lo que me establecía la gente del PRODESAL, esa cosecha 
está toda perdida y más encima le tocó al más pobre, era el único que no había sacado su 
cosecha, como último punto, ayer me llamó el Gobernador y después fui confirmado por la 
Intendencia, que el próximo Sábado, a las diez de la mañana, por eso quiero que se den por 
invitados, para no tener problemas después, viene en vista inspectiva a las obras de la 
Carretera de la Costa, el Ministro de Obras Públicas, Don Sergio Bitar, hoy día viene la 
avanzada de la Intendencia, que es el equipo asesor de todo este tipo de actividades, que 
recorren todo, ven donde son las actividades y ven lo que se va a hacer, nosotros estamos 
sugiriendo que sea en Buchupureo, hoy día va a quedar a cargo un equipo, con el cuál 
estuve reunido ayer en la tarde, que van a recorrer el terreno, y ver todas las necesidades 
que vamos a tener, no tenemos elaborado el programa definitivo, ya que eso va a depender 
de los lapsos de tiempo que esté aquí el Ministro con su comitiva y hoy día ya se va a saber, 
así, que se les va a comunicar inmediatamente apenas tengamos la actividad definida, pero 
es importante que el Concejo Municipal en pleno podamos estar ahí, por una condición 
real, de hecho el Ministro de Obras Públicas, domina el área de varias condiciones donde 
nosotros estamos en problemas, por ejemplo la segunda etapa de la carretera, que debiera 
unirnos con Dichato, que sería una buena posibilidad de presionar un poco, así, que 
definámoslo durante el transcurso de la tarde y Don Oscar Espinoza se va a encargar de 
comunicarse por teléfono con ustedes, para decirles, en esto va a consistir el programa, a tal 
hora nos juntamos y donde nos juntamos. 
 
 
    

2.3.- Cuenta de Concejales  
 
 
2.3.1- Cuenta de Concejales por Participación en Congreso Internacional de 

Turismo. 
 
Sr. Cifuentes señala, hagamos una cosa el informe está hecho se lo entregó al 

Secretario Municipal y en la próxima reunión en beneficio del tiempo les explico en que 
consistió y que pasó. 

 
INFORME PRIMER CONGRESO DE INTEGRACION Y TURISMO 



MUNICIPALIDADES CHILE – PERU 
 

Lima 27, 28 y 29 de Marzo 2009 
Hotel Meliá Lima 
 
Viernes 27 
 
16:00 – 19:00 hrs. Acreditación 
Por problemas de descoordinación no se habían hecho llegar las hojas de inscripción con 
anterioridad y tampoco se consideró el valor de ella. 
Lo anterior significó molestar al señor Alcalde de Cobquecura para dar solución al Impasse.  
El señor Alcalde tomo el compromiso de hacer llegar el monto correspondiente durante el 
transcurso de esta semana a la AMTCH. 
Quienes asistimos al Congreso agradecemos al señor Alcalde este gesto. 
 
19:45 hrs. Inauguración 
Se interpretan los Himnos Nacionales de Purú y Chile. 
Palabras del Alcalde de Ancon Dr. Guillermo Pozo García. 
Agradece la visita y basa sus palabras en la necesidad de Integración. 
Palabras del Presidente de Municipios Turísticos de Chile Don Juan Alcayata del Canto, 
habla del incremento en turistas que visitan Chile de 700.000 a 2.800.000 en corto tiempo. 
Acciones desarrolladas por la AMTCH (Días feriados – Acciones con el MINVU – 20% 
del IVA a arcas Municipales para turismo) 
Cada zona es distinta. 
Conocernos e intercambiar ideas 
Palabras del Dr. Johan Laurydan Decano facultad de Turismo y Hotelería de la Universidad 
San Martín de Porres. 
Áreas que entrega la Universidad (Comunicaciones-Turismo-Gastrononmía-Hotelería-Etc) 
La importancia de tener una Planificación Turística. 
Capacitación. 
La importancia de las comunicaciones RRPP en las Municipalidades (Externo e 
Interno) 
En Octubre en Chile habrá un Congreso en la Universidad Santo Tomás. 
Firma Convenio de Hermanamiento entre la AMTCH y USMP. 
 
20:45 hrs. Cocktail de Bienvenida 
 
Sábado 28 
 
09:35 hrs. La Cultura Moche – El Señor de Sipan y su impacto en el mundo Turístico. 
MG. Señora María Manay Sáenz Directora de la Escuela de Turismo  
Consorcio Universidad “Señor de Sipan” “Cesar Vallejo” 
En la región de Lambayeque 700 kms. al norte de Lima cerca de Chiclayo se descubre en 
1987 este patrimonio de la humanidad. 
Culturas precolombinas-Complejo Arqueológico-Pirámides  
Lo encontrado es comparado con los Faraones de Egipto. 
Se continúa trabajando y se han encontrado nuevos hallazgos 
 
10:15 hrs. Importancia de la Asociatividad de Intereses 
Señor Juan Alcayaga del Canto Presidente de la AMTCH 
Habla sobre la ley Nº 18.695 que rige a las Municipalidades 
Estamentos rectores en el desarrollo del Turismo 
El sector Público-El Municipio-El sector Privado (Trabajar) 
Las comunas deben ser: Seguras-Ordenadas (Que exista una señalética fácil y útil-
Que se haga publicidad para atraer Empresarios/Reuniones-Ordenanza Municipal) y 
Limpias (Basura-Higiene-Rallados-Etc) 
Que exista un Reglamento Turístico 
Habló de los Estatutos y Reglamentos párrafo 2º título VII Ley Nº 18.695 
Objetivos Propuestos: 
Proponer e Impulsar el Derecho de los Municipios de Administrar y Desarrollar el 
Borde Costero. 



Franquicias tributarias para inversionistas en Turismo. 
Que se legisle privilegiar a las Comunas con Rol Turístico y que reciban en períodos 
estivales gran cantidad de turistas. 
Trabajar la tercera edad y otros (85% el Estado -15% Cajas de Previsión) 
Seminarios y Capacitación durante el año. 
Ingreso a la AMTCH $ 250.000 anuales 
Si no hay decisión Política NO HAY TURISMO (Alcalde y Concejo) 
 
10:45 hrs. Distrito Santiago de Surco: 
Pasado de Gloria, Presente de Progreso y Futuro de Esperanza 
Señor William Argomedo Westphalen 
Sub Gte. de Cultura, Turismo y Deportes de la Municipalidad de Santiago de Surco. 
Dptos. para vecinos – Tercera edad más activa (Teatro) – Casting para elenco Folklórico 
Municipal-Cuenta Cuentos-Mejoramiento de la calidad de vida 
 
11:15 hrs. Redescubriendo el Centro Cívico de Lima y sus Alrededores 
Dra. María Fung Loh 
Sub Gte. de Turismo, gerencia de Desarrollo Empresarial de la Municipalidad de Lima 
Metropolitana 
Lima capital Gastronómica de América 
Parques 
Sombrillas 
Restaurant (Saludables-Manipulación-Capacitar mozos-Menú similares valores en 
Tabla-Vestimenta-Circuito Gastronómico) 
Normas Técnicas de Turismo 
Señalética 
Turismo receptivo (Nivel de Satisfacción) 
La Gran semana de Lima (Noche de luz-Gastronómica-Fuegos artificiales-canción criolla) 
Día mundial del Turismo 
 
11:50 hrs. Coffe Break 
 
12:15 hrs. Alternativas de Proyectos Viables, en el Desarrollo Turístico Municipal 
Arquitecto señor Rafael García; Catedrático Investigador, Facultad de Ciencias de la 
Comunicación, Turismo y Psicología de la Universidad San Martín de Porres. 
Que ofrecer. 
Que es desarrollo Turístico 
Que es Proyecto Turístico 
APOYO MUNICIPAL 
El desarrollo es una variedad de actividades con gestión organizada 
Se requiere VOLUNTAD para iniciar proceso 
La concepción del Municipio del Turismo  
Administración del territorio 
Planificación del desarrollo local 
Promover actividad privada 
Desarrollar Productos Turísticos-proyectos/Municipalidad 
Desarrollar Eventos 
Recursos de Inversión 
Realizar estudios 
 
12:45 hrs. Turismo como elemento integrador entre Países Fronterizos 
Ing. Señor Carlos Valcarce Mediana ex Diputado de la República, ex Rector de la 
Universidad de Tarapacá y ex Alcalde de Arica 
Si Tacna no visita Arica es un fracaso 
Redes de Hermandad 
Como poder interactuar (Convenios sustentables) 
Sin educación no hay CULTURA y sin cultura no hay TURISMO 
Conocerse-Visitarse 
Cuando a un turista se le trata mal??? 
Solidaridad 
Trabajo en Equipo 



Comisiones bilaterales 
 
13:30 hrs. Salida de buses para visita a la Municipalidad de Ancon y City tour 
Almuerzo-Certificación-Firma de Hermanamiento-Bailes típicos 
 
20:00 hrs. Visita Sala de Casino 
Recepción y Show Criollo 
 
Domingo 29 
 
Se habían considerado actividades para ese día, pero, éstas se realizaron el sábado 28 
 
 
 
        Jacqueline Pacheco     José Pedro Cifuentes   
 
 Sr. Cifuentes señala, lo único que quiero decir, en cuanto al informe, válido para que 
todos lo sepan altiro, e incluso, el Alcalde, el agradecimiento al Sr. Alcalde por la gestión 
que tuvo que realizar a raíz de un impasse, que se produjo por descoordinación nuestra y no 
hubo inscripción en el curso, por lo tanto llegamos a Lima y nos dijeron y ustedes, dijimos 
bueno busquen la ficha, somos de Cobquecura, tuvimos que llamar y por suerte lo pillamos 
justo en la oficina a las siete de la tarde y está en vía de solución el asunto, así que los 
agradecimientos, lo otro los contactos que se hicieron y lo que se conversó de Cobquecura 
y las cosas interesantes creo que las podemos ver en la siguiente sesión. 
  
 

2.3.2- Cuenta Concejal Rodríguez, Reunión de la Asociación del Valle del Itata. 
 
Sr. Rodríguez señala, quiero dar cuenta para que estén enterados los Concejales, de 

la reunión del Secano Costero, hubo cambio de Directiva, antes el Presidente era el Alcalde 
de la Comuna de Trehuaco, el Sr. Luís Cuevas y ahora salió electo el Alcalde de Quirihue, 
Don Tomás Irribarra, la presidencia dura un año, con la posibilidad de ser reelectos otro, lo 
otro, es que hay un proyecto a través de la Asociación por quince millones, para juegos 
autóctonos, va incluir fútbol, rayuela y otros deportes, tipo olimpiada y ojalá, que la sede 
sea Cobquecura. 

 
 
 

3.- TABLA: 
 

3.1.- Solicitud de Evento Denominado “Muerte de Chancho Bailable”, con Venta de 
Bebidas Alcohólicas, a Realizarse los Días 04 y 05 de Abril de 2009, en calle J. J. Pérez de 
Buchupureo a Nombre del Sr. Juan Carlos Bastías Alarcón, Rut Nº 11.788.699-9. 

 
Sr. Vera dice, eso es una tradición que se hace acá, en distintos lugares. 
Sr. Rodríguez indica, quisiera hablar sobre eso y que quede claro, yo no niego el 

permiso, no niego absolutamente nada, ya que es una fiesta que quieren hacer, pero el 
nombre me complica un poco, porque, como lo tiene la Municipalidad la actividad de la 
Muerte del Chancho, al final como que se va a comenzar a desprestigiar un poco, lo que me 
gustaría es que le dieran otro nombre, porque, el nombre ya lo tiene la Municipalidad para 
una actividad de la zona de Cobquecura y que se realiza aquí, entonces para que la gente y 
el turista no se vayan a ir confundiendo, nada más que le coloquen otro nombre. 

Sr. Cifuentes señala, tenía esa misma inquietud y dos más, si no mal recuerdo 
nosotros, en reuniones anteriores habíamos acordado, que por lo menos se nos informara 
estas fechas con una semana de anticipación y creo que, lo manifestamos, ya que esto tan 
encima. 

Sr. Presidente responde, doy la explicación, fue un error involuntario nuestro, fue 
justo cuando no estaba Don Richard Muñoz y la persona que está haciendo práctica, en 
realidad no la ingresó a la Sesión del Concejo Municipal pasada, pero, a Carabineros ya se 
le informó, si ustedes ven la solicitud, él la presentó con fecha 19 de Marzo. 



Sr. Cifuentes consulta, a mi me quedan dando vuelta varias cosas, primero al matar 
el chanchito, no saben quien lo mató y si alguien se enferma. 

Sr. Presidente responde, la responsabilidad es netamente de la persona que aparece 
solicitando el permiso, ahora, siempre se les pregunta y ellos hacen la revisión. 

Sr. Cifuentes dice, entonces, ellos tienen que tener un papel del Servicio de Salud 
Ñuble, de Impuestos Internos y de Carabineros. 

Sr. Presidente responde, ellos deben cumplir con todos los requisitos legales. 
Sr. Cifuentes señala, si va un Inspector de Impuestos Internos. 
Sr. Presidente responde, tiene que tener todo al día, de hecho lo citamos para 

después de la Sesión del Concejo Municipal, para que vaya a Chillán a hacer sus trámites y 
una vez que él vuelve con todos los papeles, ahí recién se le otorga el permiso. 

Sra. Pacheco consulta, pero J. J. Pérez, no es pleno centro de Buchupureo, hay que 
ver las ubicaciones, ya que tenemos un acuerdo establecido al respecto, de las ubicaciones 
donde se van a dar permisos. 

Sr. Presidente responde, veámoslo con él, si podemos cambiarlo de ubicación. 
 

 
ACUERDO Nº 54 : CONCEJO MUNICIPAL POR UNANIMIDAD, SOLICITUD 

DE EVENTO DENOMINADO “MUERTE DE CHANCHO BAILABLE”, CON VENTA 
DE BEBIDAS ALCOHÓLICAS, A REALIZARSE LOS DÍAS 04 Y 05 DE ABRIL DE 
2009, A NOMBRE DEL SR. JUAN CARLOS BASTIAS ALARCÓN, RUT Nº 
11.788.699-9, DEBIENDO CAMBIAR EL LUGAR DEL EVENTO. 

 
 
4.- INCIDENTES: 
 
 Sr. Presidente señala,  se ofrece la palabra. 
 Sr. Cifuentes indica, el camino de El Castillo por El Litre, la gente está dispuesta a 
hacer mingaco, con tal que la Municipalidad le colabore con camión y máquina y aquí está 
metida la Empresa Vaccaro, no conozco al dueño. 
 Sr. Presidente responde, aquí está dentro de las prioridades en el sector norte el 
camino a La Maravilla. 
 Sr. Rodríguez consulta, quien ha ocupado el camino. 
 Sr. Presidente responde, la Empresa Vaccaro, en definitiva son ellos los que 
estropean el camino. 
 Sra. Pacheco dice, además, ese no es el camino que le corresponde, no es el camino 
por donde deberían pasar, ellos deberían bajar por Los Maquis y se van a meter vacíos por 
ese camino. 
 Sr. Presidente señala, nosotros tenemos priorizados por sectores, al sector de El 
Castillo, le correspondería junto con el camino de La Maravilla, así que ahí lo hacemos. 
 Sra. Pacheco indica, ojalá, que sea antes del pago, Sr. Alcalde. 
 Sr. Presidente consulta, cuando es el pago. 
 Sr. Cifuentes responde, el 7 de Abril. 
 Sr. Presidente señala, me voy a comprometer, ya que es lo que podemos hacer más 
rápido en estos minutos, es pasar la motoniveladora, en el camino, para que lo deje en 
condiciones. 
 Sr. Cifuentes señala, y un camión y se saca ripio de ahí mismo. 
 Sr. Presidente responde, no se puede echar ripio en este tiempo, queda todo suelto y 
después no sube nadie, hay que emparejarlo, para que quede en condiciones y habilitado y 
luego pasada una lluviecita, para que pueda apretar, ahí ripiamos. 
 Sr. Cifuentes dice, el otro punto, es que muchas de las cosas que salen en incidentes, 
efectivamente se han ido dando o cumpliendo o estaban realizadas, me queda la duda 
todavía, y perdón que sea majadero, respecto a las comisiones de trabajo, porque, yo tengo 
intenciones de trabajar. 
 Sr. Presidente responde, ahora se le va a hacer entrega de la Invitación para la 
conformación de la primera reunión de las comisiones de trabajo, el próximo Miércoles 08 
de Abril.  
 Sr. Millanao indica, una preocupación de la gente respecto el por qué permanecen 
prendidas las luces en la Costanera, día y noche. 
 Sr. Presidente consulta, las luminarias o los faroles. 
 Sr. Millanao responde, unos faroles que hay y las luminarias. 



 Sr. Presidente indica, tiene que estar presentado fallas la fotocelda solar. 
 Sr. Millanao señala, lo otro, ayer le había traído al Sr. David Venegas, unas fotos 
que estuvimos sacando en las playas, pero estaban horriblemente sucias, no sé hasta que 
punto llega la responsabilidad acá de los encargados de la basura. 
 Sr. Presidente consulta, no sería residuos dejados por la marejada. 
 Sr. Millanao responde, no las fotos están tomadas de antes. 
 Sr. Presidente señala, donde específicamente, ya que recorrí las playas, y lo que más 
sucio se ve en las playas, es por el restos de cochayuyo. 
 Sr. Millanao responde, no, porque, hay tarros, restos de letreros, las fotos, están en 
la SECPLAN, lo que me preocupa es que el día del Medio Ambiente es el 5 y por eso 
mismo estoy preocupado, lo otro es respecto al césped de la plaza, que quedó parado, no sé 
por qué. 
 Sr. Presidente responde, porque, se nos hecho a perder el motor, pero se está 
comprando otro, la explicación que me dan es que está demasiado duro el terreno, la 
explicación técnica, es que cuando el pasto tiene muchos años, crea mucha raíz, entonces 
seca toda la tierra y me consta que no entran los azadones, entonces, lo que hay que hacer, 
una vez que se instale el motor nuevo que se hecho a perder, hay que tirarle harta agua para 
sacar el pasto viejo y comenzar a replantar, de hecho le vamos a echar tierra buena, que nos 
conseguimos en Los Maquis, va a quedar en buenas condiciones. 
 Sr. Millanao dice, haber si para la otra sesión es posible echarle una miradita a las 
fotos que se sacaron, ya que la evidencia está ahí. 
 Sr. Presidente indica, a nosotros también, nos llegó la modernidad, en Cobquecura, 
así como pasó en Cartagena y otros balnearios del país, como a los mechones los corren de 
los lugares centrales, entonces, se les ocurrió la brillante idea de desplazarse a los 
balnearios, y de hecho tuvimos alrededor de dos mil universitarios, en el sector desde la 
Medialuna hasta el aeródromo, ahí está el problema Sr. Millanao. 
 Sr. Millanao responde, no, es que hay basuras antiguas, tarros, letreros, restos de 
lavadora. 
 Sr. Cifuentes consulta, cuando se licita el Servicio de Aseo nuevamente. 
 Sr. Secretario responde, la actual empresa llega hasta Junio y en Junio se debe 
licitar. 
 Sr. Rodríguez indica, quiero recalcar que esta marejada, me ha dado la razón de 
muchas veces que he criticado la sacada de arena de las playas de Cobquecura, porque, 
justo donde se ha sacado arena, el mar atravesó el camino, les quiero decir que no es bueno 
que frente a nuestras costas aquí, saquemos los muros naturales que se han ido acumulando, 
ojalá, que replantáramos en toda esta zona este invierno la plantita amófila arenaría, porque, 
increíble como va subiendo la arena y se convierte en un morro, por ejemplo se sacaba 
arena de la Lobería para allá, porque, era más fácil y el mar justo atravesó el camino para 
acá, sacábamos aquí frente a la Medialuna, ahí hay un camino y justo el mar atravesó para 
acá, creo, que es indispensable que tomemos conciencia de ubicar otros lugares, donde no 
existan poblados, ya que de repente va a salir el mar, ojalá, que nunca, pero nos da la 
demostración que no debemos sacar lo que la naturaleza nos ha ido reforzando, porque, 
salio justo en los lugares donde nosotros sacamos arena. 
 Sr. Presidente responde, pero también en otros donde no hemos sacado arena. 
 Sr. Rodríguez señala, pero sería bueno que en toda esta zona, plantar esa plantita, 
porque, va a ir acumulando arena, aunque,  no sea este año, pero como Buchupureo, enaltó 
toda esa parte de los arenales para allá con esa planta y cuando hay viento se acumula, lo 
otro, que sería bueno, que se nos fue y que la tenía pensada desde hace tiempo, pero nunca 
es tarde, pienso que toda la costanera que tenemos de La Lobería hacia el norte, todo esa 
roquería que sacó la empresa Valko, creo, que quedó en sitios de Pilicura y quedó en sitios 
del Tío Juano, no sé si la Municipalidad podría, el Tío Juano, pedirle como el roquerío es 
tan grande, trasladarla ahí y con la retroexcavadora, irle colocando a cada lado de los postes 
que tenemos de luz, sería una tremenda defensa, que estaríamos dejando, porque, no las va 
a mover el mar muy luego y la arena la va a ir acumulando y creo que podemos solucionar 
ese problema, a lo mejor él no las va a necesitar. 
 Sr. Presidente responde, a nosotros también nos tiraron unas pocas piedras, acogida 
su petición Sr. Rodríguez. 
 Sra. Pacheco señala, hace tres días que Buchupureo se encuentra sin luz eléctrica en 
las calles, porque, la empresa dice que están arreglando. 
 Sr. Presidente da terminada la sesión a las 10:00 horas.   
 



  
 


